

学思想 强党性 重实践 建新功

围绕“凝心铸魂筑牢根本”学思想见行动

——论高标准高质量开展主题教育

□青岛日报评论员

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”习近平总书记强调，坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。全市主题教育工作会议提出，要把“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求贯穿主题教育全过程，围绕“凝心铸魂筑牢根本”学思想、见行动，切实加强党的创新理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

开展理论学习，接受思想洗礼，是共产党人的必修课，更是开展党内集中教育的题中之义。回顾党的百年奋斗史，就是一部思想理论武装史，正是靠持续深化理论武装，我们党始终走在时代前列，带领人民取得一个又一个胜利。这次主题教育，确定以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题，就是要推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。我们要充分认识到，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思

思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。开展好主题教育，就是要做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作，从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。全市各级党组织和广大党员、干部要以开展主题教育为契机，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更好统一思想、统一意志、统一行动，推动理论武装持续走深走实。

要在“学”上下功夫，掌握好习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系。习近平新时代中国特色社会主义思想体系严整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深，贯通历史、现实和未来，贯通改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域。我们要以开展主题教育为强大动力，全面、系统、深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要全面学，坚持读原著、学原文、悟原理，深刻把握“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”的丰富内涵，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、

精髓要义、实践要求；要重点学，紧密结合工作职责，做到干什么就重点学什么、缺什么就重点补什么；要跟进学，坚持和落实好“第一议题”等制度，保持与时俱进、温故知新的学习状态。

要在“悟”上下功夫，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论。习近平新时代中国特色社会主义思想充分体现了马克思主义世界观和方法论的统一，既讲战略又讲战术，既部署“过河”的任务又指导解决“桥和船”的问题，为我们认识、分析和解决问题提供了“金钥匙”。我们要以开展主题教育为强大动力，更加深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性、实践性、指导性，进一步提高党员、干部运用党的创新理论分析解决问题的能力水平。要持续拓宽学习的广度和深度，对党的二十大报告、党章和《习近平著作选读》等指定书目，要一篇一篇读、逐段逐句悟，同时加强专题学习研讨和宣传阐释，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的道理学理哲理，切实做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。

要在“用”上下功夫，运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。理论的价值在于指导实

践，学习的目的全在于运用。党的二十大报告系统阐述了坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下“六个坚持”，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现。我们要以开展主题教育为强大动力，重点学习、深刻领悟、全面把握“六个坚持”，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。要把开展主题教育同贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求结合起来，同做好全市中心工作结合起来，牢记“国之大者”，扛牢“国之重任”，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想在青岛落地生根、开花结果。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。让我们以开展主题教育为契机，持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作，常学常新、常悟常进，不断凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴伟力，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市，奋力谱写中国式现代化青岛篇章！

(青岛日报4月15日评论员文章)

“五一”后出现规模性疫情的可能性不大

——关于新冠疫情防控，国务院联防联控机制回答了五个问题

一、“五一”后疫情走势如何？

5月8日下午，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后的防控工作。

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍，专家研判认为，由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律，全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平，近期开始出现缓慢上升的情况，这种变化趋势符合预期，也与全球奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。人群免疫力衰退是一个逐步渐进的过程，当前我国的人群总体免疫保护水平仍较高。

“五一”期间人群聚集和流动性增强，客观上增加了病毒传播机会，预计“五一”假期后全国部分地区疫情可能会出现小幅的反弹，发生聚集性疫情的场所可能会有所增加，但出现规模性疫情的可能性不大，短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。

二、是否应该担心XBB系列变异株？

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，目前，我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

监测数据显示，4月下旬我国输入

病例中，XBB系列变异株占比已达到97.5%，与全球XBB系列变异株占比基本一致；本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高，从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时，BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。

但从目前的监测数据看，包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比，致病力没有明显变化。

三、“乙类乙管”各项措施是否将继续落实？

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示，结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束，也并不意味着疫情危害就彻底没有，更不意味着我们对新冠疫情放任不管。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，新冠病毒仍在不断变异，国内疫情总体处于局部零星散发状态，疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施，在保障群众健康的同时，方便群众生产生活。

四、世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”基于哪些考虑？

梁万年介绍，世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，主要是基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和系统应对能力建设四个方面的考虑。

第一，从当前疫情流行态势来看，全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和重症住院人数、死亡人数都处于较低水平和持续下降状态。

第二，虽然新冠病毒仍在不断变异，有些变异株免疫逃逸能力变强，但目前流行的奥密克戎变异株的毒力、致病力、病死率并没有发生太大变化。

第三，虽然全球疫情风险仍然较高，但人群通过自然感染和主动疫苗接种，已经建立比较良好的免疫屏障。

第四，三年多来，各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设，包括人力资源、防护设备、疫苗药品等

多方面能力都在加强，大多数国家已经具备了较好的防控能力。

综合这些因素，人群和卫生系统的抵抗力与新冠病毒之间已经取得一个较平衡的状态。

五、我国还将继续坚持哪些必要的防控措施？

梁万年介绍，接下来还需要继续坚持必要的防控措施，以应对可能出现的疫情风险，主要有以下几个方面的工作：

一是继续开展新冠病毒变异情况和疫情发生发展情况的监测。需要进一步健全监测网络，加强监测能力，合理布局监测哨点，做好预警和风险研判工作。

二是继续加强高危人群和重点人群的疫苗接种。新冠疫苗对防重症、防死亡，乃至更有效地防控疫情传播，都是有价值的，需要坚持。

三是继续强化临床管理和救治能力，特别是重症的救治能力。

四是补短板、强弱项，不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设，加强人员技能培训和物资储备等。

五是加强健康教育和风险沟通，公众应继续保持良好的卫生习惯，保持良好心态。

(新华社天津5月8日电)

